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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. Перша світова війна справедливо 

вважається завершальним, драматичним періодом епохи Нового часу, 

історичною подією, що визначила напрями історичного розвитку сучасного 

світу. Вона була першою війною світових економік – економік, що були 

самоізольованими системами, але таких, які у ХХ ст. становитимуть 

глобальну економічну систему. Адже на зламі ХIХ – ХХ ст. капіталізм 

вільної конкуренції перетворився на капіталізм монополістичний, що стало 

вирішальним чинником внутрішнього розвитку і зовнішньополітичної 

експансії багатьох країн. Створювалася нова система міжнародних відносин, 

за якої становище кожної з держав визначалося її економічною потужністю. 

Отже, Перша світова була економічним протистоянням монархій, 

змаганням військово-промислових комплексів, які поглинали, крім 

людських, величезні фінансові ресурси світових імперій. Загальна вартість 

війни становила понад 685 млрд. золотих марок, а видатки усіх держав, які 

брали участь у цій війні, за винятком вартості матеріальних збитків завданих 

війною, оцінювалися у сумі 230 млрд. золотих крб., з яких частка Російської 

імперії дорівнювала 44 млрд. карбованців. Джерелом значної частини цих 

ресурсів стали українські землі. 

В умовах повномасштабної війни на території України в нагоді може 

стати аналіз подій Першої світової війни, оскільки українські території, як і в 

той час, опинились в епіцентрі подій. Українські землі займали особливе 

місце у стратегічних планах воюючих блоків-супротивників, що 

перетворювало Україну не тільки на один із важливих плацдармів воєнного 

протистояння і джерело фінансових та матеріальних ресурсів, а й на вагомий 

регіон у перекроюваній війною Європі. 

Події Першої світової війни створило нові умови для розвитку 

української економіки загалом, та її окремих складових, зокрема.. Вони 
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полягали у скороченні державного фінансування; мобілізації значної частини 

чоловічого населення – сільськогосподарських працівників та штату 

промислових підприємств. Спад виробництва, переселенський рух, 

мобілізаційні заходи призвели до дефіциту товарів та підвищенні цін, 

проблематичності пошуку товаропостачальників; призупиненні темпів 

розвитку сільського господарства і промисловості тощо. 

Отже, увесь зазначений нами комплекс проблем визначає актуальність 

теми дослідження. Вивчення економічного становища українських території 

в роки Першої світової війни, дозволить, на нашу думку, об’єктивно оцінити 

економічні втрати, переосмислити причини занепаду української економіки в 

наступні роки. Особливе місце у народному господарстві українських земель 

посідало сільське господарство. Висвітлення ситуації, що виникла в 

аграрному секторі економіки напередодні та упродовж війни додає 

актуальності цьому дослідженню. 

Об’єкт дослідження виступають території під російської України у 

1914-1917 рр. 

Предметом дослідження стала економіка України роки Першої 

світової війни. 

Мета дослідження полягає у тому, щоб на основі опублікованих 

документів, мемуарів, періодичної преси та сучасної історичної літератури 

простежити економічний розвиток на теренах України у роки Першої 

світової війни. 

Завдання дослідження: 

–  проаналізувати джерела та історіографію дослідження; 

– висвітлити особливості мілітаризація і одержавлення імперської 

економіки та її прояви в Україні у 1914-1916 рр.; 

– з’ясувати масштаби впливу Великої війни на сільське господарство, 

промисловість і транспорт. 

– показати заходи із мобілізації промислових і продовольчих ресурсів 

України для потреб фронту.  
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– розкрити причини наростання продовольчої кризи та зростання цін на 

території України в роки війни. 

Територіальні межі дослідження складають дев’ять українських 

губерній, що в роки війни входили до складу російської імперії. 

Хронологічні рамки роботи охоплюють серпень 1914 – лютий 1917 

рр. Нижня часова рамка співпадає з початком Першої світової війни, верхня – 

визначається Лютневою революцією та розпадом російської імперії, що 

ознаменував початок нового етапу економічного розвитку на теренах 

України.  

Методологічною основою роботи є принцип історизму, який 

передбачає об’єктивне вивчення подій і явищ на основі науково-критичного 

використання джерел та літератури. Використано також принципи наукової 

об’єктивності, конкретності. При розв’язанні поставлених завдань 

дослідником застосовано такі методи дослідження: аналіз науково-історичної 

літератури; ознайомлення, вивчення та узагальнення цифрових економічних 

даних, історико-статистичний, історико-хронологічний, історико-

порівняльний. 

Практичне значення дослідження випливає з того, що фактичні 

матеріали магістерської роботи можуть бути використані при написанні 

рефератів, курсових робіт з економічної історії України, при викладанні 

курсу історії рідного краю у закладах загальної середньої та вищої освіти.  

В структурному плані робота складається із вступу, чотирьох 

розділів, висновків і списку використаних джерел та літератури. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Аналіз стану вивчення історії економічного становища України в роки 

Першої світової війни дає підстави стверджувати, що, попри здобутки 

вітчизняної та зарубіжної історіографії у розробці даної проблеми 

залишаються нез’ясовані питання. Водночас джерельна база дослідження є 

достатньо широкою та репрезентативною. Комплексне використання наявних 

джерел дозволяє виконати окреслені нами дослідницькі завдання. 

В умовах війни відбувалося становлення та зміцнення етатистської 

системи господарських відносин, пов’язаної із поширенням повноважень і 

функцій держави на всі сфери суспільства. Поряд з цим прискореними 

темпами здійснювався процес концентрації виробництва, що було зумовлено 

необхідністю виконання досить складних технологічних операцій. Їх часові 

межі вимагали своєчасного постачання сировини та вивезення готової 

продукції. Крім того, концентрація виробництва забезпечувала промисловий 

розвиток в умовах необхідності налагодження замкнутих циклів виробництва 

різноманітної продукції за обмеження або повного припинення постачання 

імпортної сировини та комплектуючих. Схід і Південь України постав як 

потужний центр важкої промисловості з конкурентоспроможними 

підприємствами: миколаївські суднобудівні заводи та частина 

машинобудівних і металургійних підприємств мали найновіше обладнання і 

кваліфікований персонал. Залучення іноземного капіталу підвищувало 

фінансову стійкість промислових підприємств та робило їх менш вразливими 

від цінової кон’юнктури світового ринку. 

Загроза окупації території Правобережної України стали причиною 

руйнуванням звичного укладу життя населення регіону. На початку війни в 

губерніях Правобережної України як прифронтових було здійснено повну 

мобілізацію сил і ресурсів для потреб фронту. Зокрема, Подільська та 

Волинська губернія стали тилом Південно-Західного і Румунського фронтів, 
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місцем дислокування великої кількості військ. Територія Східного Поділля 

була насичена шпиталями та військовими складами. В серпні 1915 р. 

розпочалась евакуація населення з прифронтових губерній Правобережної 

України, становище якого, за відсутності реальної матеріальної допомоги 

було надзвичайно складним. Люди, що залишився на місцях постійного 

проживання відчували гостру нестачу предметів першої необхідності. 

Військовий час і відсутність розвиненої інфраструктури призводили до 

перебоїв у їх постачанні.  

Війна завдала важкого удару всьому спектру суспільного життя, і 

особливо економіці. Території прифронтової смуги на десятки кілометрів в 

глибину були зриті окопами, бліндажами, сховищами, обплутані колючим 

дротом. У ході воєнних дій, безперервних мобілізацій відбувалось 

руйнування сільського господарства. Під час мобілізацій з господарства 

України було вилучено приблизно половину працездатного населення. Різко 

знизилась врожайність, спостерігався спад виробництва у промисловості. 

Кризові явища також були викликані евакуацією та переорієнтацією 

підприємств на виробництво військової продукції. З огляду на це деякі 

підприємства почали закриватись, а частина підприємців пішли на 

скорочення кількості робітників. Кризові явища у торгівлі, спричинені 

умовами війни, призвели до виникнення на Правобережжі складнощів з 

товарами широкого вжитку, значного розмаху набула спекуляція.  

Перша світова війна спричинила кардинальні зміни у промисловому 

розвитку Сходу і Півдня України. Мілітаризація промисловості зумовила 

порушення пропорцій між різними галузями господарства, економічними 

підрозділами, а також макроекономічних параметрів та фаз відтворення. 

Масова переорієнтація промисловості на виробництво військової продукції, з 

одного боку, забезпечувала на певний час розширення казенних замовлень. 

Але масштабні витрати на війну все більш негативно почали впливати на 

стійкість фінансової системи, а, отже, й на оплату замовлень, що видавалися 

державними органами. Крім того, зростання попиту на продукцію, 
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призначену для використання в умовах війни, зумовлювало зростання цін на 

неї. Своєю чергою це ставало причиною не лише перегляду раніше 

укладених контрактів, а й зміну умов кредитування зі зростанням обсягів 

початкових виплат. 
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